Aufgabe Printkalkulation

Als Industriemeister/in bzw. Medienfachwirt/in haben Sie die Aufgabe
eine Angebotskalkulation fur das Printprodukt Flyer ,Dortmund" auf der
Basis der It. Anlagen 1 bis 4 (Formulare) angegebenen Daten zu erstellen:

e Angebotspreis und Preis fur weitere 1000 Exemplare;
e Bogeneinteilung und Papierberechnung;

e Ermittlung Produktionskosten;

e Materialkosten.



Anlage 1 zu Aufgabe 1 FRINT

Angebotiskalkulation

Grunddaten Kalkulations-Nr.
Besteller: Agentur Medien Bearbeiter:
Dauer:

Objekt: Flyer ,Dortmund” Anfrage vom:

- Auflage: 25000 Angebot am:
Umfang: achtseitig
Endformat: DIN A4, offen 29,7 cm x 84 cm
Papier: 135 g/gm Offset mattgestrichen

Falzmuster

per kg 2 £, Lagermaterial

Anzahl der Farben:

4/4-farbig, beidseitig partiell lackiert

Farben: DIN-Skala + Lack
Gesamt Farb-und |, _. s = P
Lackkosten: fix: 11,60 €; variabel: 568,30 £%)

Offset-Druckplatten:

neu (CtP-Bausteine)

Neusatz: nein

Daten; vom Kunden gestellt flir CtP
alternativ: 2 Filmsatze (zu je 4 Seiten + Filme fir partielle Lackierung) ge-
stellt

Druck: Flinf-Farben-Offsetdruckmaschine Kl. litb, Zwei-Schicht, KLG 2003, Sei-

te 78, Spalte 7

(Druck zum Umstiipen)

Sonstige Angaben

Fertigmachen:

Schneiden, Falzen (zick-zack bzw. Leporeflo)

Verpacken:

in Kartons 250-sitickweiss, auf Palette abseizen (Kosten je Karton: 0,30 €}

Sonstigss:

fur die Ermittlung des Angeboispreises 10 % Gewinn im Hundert beriick-
sichtigen

Plattenkosien fiir konventioneile Kopie: 6,20 € im A1-Format (Kl. llib)

) Farb- und Lackkosien vom Vorauftrag lbernommen




Weitere Angaben entsprechend KLG-Listen:

Bogeneinteilung und Papierberechnung:

Greifer: 1,2 cm und 1,0 cm

Farbstreifen: 1,2 cm

Seitenrand: je 0,5 cm

Zuschuss Druck je Maschine: fix 30, variabel 0
Zuschuss Druck fir Platten: fix 130, variabel 2,44
Zuschuss Falzen: fix 0, variabel 1,0

Produktionskosten:

Zeit je Einheit{Min.)

CtP: 1. Platte
drei weitere u. Lack

Druck: Fortdruck 6,3/1000
Grundwert 12,0
Grundeinrichten 9,0
funf Plattenwechsel 40,0
+ 1 FW (Lack)
schwieriger Farbwechsel 10,0
(Lack)

Schneiden vor dem Druck:
Riisten (vier Schnitte) 8,0
Ausfithren 7,0/1000

Schneiden nach dem Druck:
Riisten (sechs Schnitte) 10,0

Ausfiihren 8,1/1000
Falzen: Riisten 1. Bruch 20,0
Riisten zwei weitere 6,0
Ausfithren 13,3/1000
Verpacken: Riisten 5,0
Ausfiihren 8,4/1000

Ermittiung Materialkosten:

Papier: Kosten/kg: 2,00 €

Farbe: bedruckte Flache Druckdichte
des Exemplars in gm in%

Skala: 0,504 80

Lack: 0,504 60

Menge

Farbverbrauch

2
3

EinIaufenléssenNVaschverluste der Farbe: siehe Angabe in Anlage 1

i 2ULAL S

€/Min./Einheit

64,00
45,50

4,55
4,55
5,37
5,37

5,37

Preis je kg
in€
16,00
10,00



Aniage 1 zu Lsung 1 PRINT

Hinweis: Auch abweichends Lisungsansiize sind zu bewerteni

a) Angebotskalkuiation m‘f(”ge_”ﬁxe mengenvariable
osten Kosten

Produktionswert Kopie, Druck, Ferfigmachen 877.30 1477,20

Produktionsweri Satz

Froduktionswert Reproduktion ’

Produicionswert gesamt 877,30 1477,90

N
=~
[X]
o -1
o} O
(o)

Marterialkostan 48,49

Sondereinzetkosien des Vertrisbes

Seibstkesien 728,70 421430
(+) % Gswinn im Hundert 10 % 80,80 458,20
Angebotspreis {fixe + variable Bestandieile) | 488,301 808,30 4682,60
Preis fir Tausend — 2‘39,60-———/? PiY I
Frais fOr weiieres Tausend ‘ 87,30~ - J.'i!




Anlage 2 zu Losung 1 PRINT

b) Bogeneinteilung und Papierberechnung

Rohbogenformat 63 x 88 cm Druckformai
59,4 cm Lénge (Umfang)
1,2 cm Creifer
1,0 cm Auslauf Greifer
cm Zwischenschnitt
] b— /‘7 1,2 cm Farbstreifen
. g cm
82,8 cm Gesamti&noe
63,0 cm Einkauf/fager
84,0 cm Breite
0,5 cm Seitenrand
.5 cm Seitenrand
cm Zwischenschnitt
cm
Laufrichiung Rohbogen cm
‘ ‘ 85,0 cm Gesamtbreite
g Schmalbahn § X Breitbahn 88.0 cm Einkauf/i.ager
Aufstallung der Teiiprodukte und Zuschussermiitiung
Teiiprodukte Begen 1 Bogen 2 Bogen 3 Bogen 4
fix var. fix var. fix var. fix var.
Zuschuss Druck je Maschine 30
Zuschuss Druck fir Platten 130 2, m’
Zuschuss Falzen 10 "o |
Zuschuss Sammelheften
Zuschuss Kleben
Zuschuss Stanzen
Zuschuss Pragen
Zuschuss gesamt 160 3,4
Papierberechnung
Bogen/ | Rohbg.- | Druckbg.- | Druckbg. | Produkt- | Auflage | Druckbg. Zuschuss Druckbogen Rohbogen Rohbagen
Teil- | format format ie nutzen je | netto netto | Druck/FM brutio brutio gesamt
produkt| cm cm Rohbg. | Druckbg. var. % fix var. fix var,
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ih! 12 13
63x 88| 63x88 1 2 25000 12500 3,4" 160 12930 160 12830 13080




Anlage 3 zu Lésung 1 PRINT

g} Produkiionskosien
Ristzeit/
_ | Position ' ) ‘ Zeitje Ausfiih- | gppn | MENGEN- mengen-
ZL. Betriebsmittel/Arbeitsvorgang Einheit Menge rungs- L fixe variable
KLG {Min.) zeit Einheit Kosten Kosten
(Min.)
2 3 4 5 8 7 8 9

1

2|CP Bausteine

3 1. Platte (Off-line-Entwickiung) 1 64,00 64,00

4 drei weitere + Lack 4 45,50 182,00

5

6 | Druck Fiinf-Farben-Maschine

7 Grundeinrichten 9,0 1 9,01 5,37 48,30

8 funf Plattenwechsel + 1 FW (Lack) 40.0 1 40,01 5,37 214,80

9 schwieriger Farbwechsel (Lack) 10,0 1 10,01 5,37 53,70
10 Grundwert 12,0 1 12,0 4,55 54,60
(11 Fortdruck 5,3] 25,860 162,9| 4,55 741,30
12
13 |Schnei | vor dem Druck (wegen Umstliipen)
14 Risten (vier Schniite)”) 8.0 1 8,01 1,18 9,501
15 Ausfithren (5,8 + 3- 0,4) 7,0 13,080 91,6| 1,18 109,00
16 *) ggf. auch nur ein bzw. zwsi Schniite
17
18| Schnei | nach dem Druck
19 Riisten (6 Schnitte)) 10,0 1 10,01 1,19 11,90
20 Ausfithren (6,1 + 5 0,4) 8,1 12,625 102,3| 1,19 121,70
21 *) ggf. auch nur finf Schnitte
22
23| Falzen Ristien 1. Bruch 20,0 1 20,0, 1,10 22,00
24 Rilsten 2 weitere 6,0 2 12,01 1,10 13,20
25 Ausfihren 13,3} 25,250 3358 1,10 368,40
26
27 | Verp. Risten 5,0 1 501 085 3,30
28 Ausfithren™) 84| 25,000 210,0] 0,85 136,50
22 ) Wert aus KLG entspricht in etwa der Falzart
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41 |[Summe Produktionskosten 677,30 1477,90




Anlage 4zu Ldsung 1 PRINT

d) Ermittiung der Materiaikosten

(ZL.| Druckplatten/Fiime Menge Kosien je | mengenfixe | mengenvar,
Einheit Kasten Kosten
4210ffset-Druckplatten {nicht erforderiich, da in den CtP-Bausieinen enthalten)
43
44
45
481(+) % Zuschuss 0,0
4718umme Materialkosten der Drucidformhersisilung 0,9
Papier Rohbg.- Bogengew. Brutto- Preis
Format g/m? bogen fir
cm Anzahi 1 ka
48§fix: 135 g/lgm LuxoSatin 83 x 88 135 460 0,00
49 kg 12 2 24,00
50
51}varizbel: 135 g/gm Luxc&atin 63 x 88 135 12230 0,00
52 kg 87,7 2 1835,50
53
54jSumme Papierkosien 24,00 1935,20
Farbe | bedruckte | Druckdichie | gedeckte | Farbverbrauching Brutto- Vebrauch | Preis je kg
Flache des in % Flache jem? je Objekt auflage inkg oder bzw. %o
Exemplars in m? in 1000  [Pauschalver- €
inm? Exemplaren | brauch in kg
55§ Skaia 0,504 80 0,403 2 0,808 25860 20,854 16,00 333,7
56 Lack 0,504 60 0.302 3 0,807 25860 23,480 10,00 234,86
57 0,00
58 Detaillierte Berechnung nicht erforderlich, es genligt die Angabe des Ergebnisses {Seite ). 0,00
59 | N 0,00
80] Einlaufeniassen/Waschverluste der Farbe g 0,2 1,0 11,?0\ \‘LLQO
61{ Summe Farbkosten A 11,60 S 568,20
62| sonstige Einzelkosten — Materialien Karions 100 0,3 30,00

63| Materialkosten Saiz

641 Materialkosten Repro

65} Summe sonstige Materialkosten 30,00

66 mengentix | mengenvar.

67 | Fremdleistungen:

68| (+) % Materialzuschlag ] [

69| Summe Fremdieistung

70| Zwischensumme Materiatkosten (Summe der Zeilen 47, 54, 61 und 85) 35,60 2533,70
71| Materialzuschiag (fix) 10,00

721(+) % Materialzuschlag f 8 l (auch andere S&tze 7 % bis 10 % mdglich) 2,80 202,70

73] Summe Fremdleistung

741 Summe Materialkosten gesamt 48,40 2736,40




Nennen Sie vier notwendige Kostenartenbestandteile einer Planplatzkostenrechnung.

Erlautern Sie in diesem Zusammenhang den Unterschied zwischen Einzel- und Gemeinkostan
und wie sie verrechnet werden.

Nennen 8Sie drei Kriterien, die erflillt sein missen, damit Aufwendungen in die Kosten- und
Leistungsrechnung (ibernommen werden.

Nennen Sie drei Beispiele flr neutrale Aufwendungen.
Erklaren Sie die Begriffe

— Unternehmensergebnis,

— neutrales Ergebnis und

— Betriebsergebnis.



LA) a)

Z.B.

— Personalkosten

—~ Sachgemeinkosten

— Raumkosten

— kalkulatorische Kosten

— Fertigungsgemeinkosten

— Gemeinkosten Verwaltung/Vertrieb

Einzelkosten kénnen dem Kostentrager direkt zugeordnet werden, Gemeinkosten wer-
den indirekt mithilfe von Zuschlagssaizen auf die Kostentrager verrechnet.

Sie missen

— betriebsbedingt,
— ordentlich und
— periodennah
sein.

~ Spekulationsveriuste
~ Spenden
— Verluste aus dem Abgang von Gegensténden des Anlagevermégens

- Unternehmensergebnis:
Gegenlberstellung aller Aufwendungen und Ertrédge einer Periode (Finanzbuch-
haltung)

— neutrales Ergebnis:
Gegenuberstellung der neutralen Aufwendungen und neutralen Ertrage einer Pe-
riode (Abgrenzungsrechnung)

— Betriebsergebnis:
Gegentlberstellung von Kosten und Leistungen einer Periode (Kosten- und Leis-
tungsrechnung)



Handlungsfeld: Printmedien

Die Media KG, die sich in eigenen Raumen befindet, hat folgende Zahien zum jahriichen Rechnungs-
abschluss ermittelt:

Folgende Daten stehen Ihnen zur Verfiigung:

Wareneinsatz™: 800000 € Erlése aus Warenverkauf 1200000 €
Personalkosten*: 200000 € Mietertrage 50000 €
Betriebskosten*: 40000 € Zinsertrdge 5000 €
laufende Fuhrparkkosten*: 60000 €

Werbeaufwand™: 40000 €

Verwaltungskosten™ 20000 €

Zinsaufwendungen: 15000 €

bilanzielie AfA: 60000 €

kalkulatorischer Unternehmeriohn: 60000 €

kalkulatorische Miete: 40000 €

*aufwandsgleich

Fir die kalkulatorische Abschreibung wird im Anlagevermogen von Wiederbeschaffungswerten in
Héhe von 220000 € ausgegangen und eine tatséchliche Nutzung von vier Jahren geplant.

Das durchschnittliche betriebsnotwendige Kapital befsutt sich auf 800000 € und wird zu einem Zinsful
von 5 % verzinst,

Berechnen Sie folgende GréRen mit Angabe des Ldsungsweges:
a) das Unternehmensergebnis bzw. Gesamtergebnis

b}  das Betriebsergebnis

Als Verantwortlicher flir das Kostenwesen erhalten Sie die Information, dass die Kunden in zuneh-
mendem Malie die hohen Preise Ihres Hauses monieren bzw. nicht bereit sind, diese zu bezahlen.

Stelien Sie Uberlegungen zur Optimierung dieser Situation an.

Berlicksichtigen Sie dazu die folgenden "z‘Ansatzpunkte:

a)  Die Nutzungsgrade liegen bei allen Kostenstellen ca. 5 % unter dem Branchenniveau.
b)  Der Beschéftigungsgrad einer Maschine liegt bei 65 %.

c) Der Materialeinkauf erfolgt ausschiiefiich bei einem Hauptlieferanten.

Machen Sie jeweils zwei Verbesserungsvorschlage.



)

Ein Unternehmen betreibt Handel mit den Artiken 1, 2 und 3, welche fremdbezogen werden.

Artikel 1 2 3
Bezugspreis 500 € 700 € 800 £
Verkaufspreis 900 £ 800 € 800 €
Absatz 2000 Stlick 3000 Stiick 1000 Stlick

Alle Gemeinkosten sind fixe Kosten (Unternehmensfixkosten) und betragen 1020000 €.

Der Betriebsabrechnungsbogen der Vollkostenrechnung ergibt folgende Aufschllisselung dieser
Gemeinkosten:

Artikelgruppe 1: 300000 £
Artikeigruppe 2: 420000 €
Artikelgruppe 3: 300000 €

Die Erfoigssituation des Unternehmens soll durch Umstrukturierung des Sortimentsprogramms ver-
bessert werden.

a) Errechnen Sie fiir die Artikel 1, 2 und 3 die Gemeinkostenzuschlagssétze (Rundung auf zwei
Stellen hinter dem Komma).

b)  Kalkulieren Sie fiir die Artikel 1, 2 und 3 die Selbstkosten (auf Basis der Vollkostenrechnung) pro
Stick,

c¢) Welche Sortimentsentscheidung wiirden Sie aufgrund eines Kosten-Erlés-Vergieiches nach der
Vollkostenrechnung treffen? Begriinden Sie hre Entscheidung rechnerisch.

d) Errechnen Sie mithilfe der Deckungsbeitragsrechnung den Erfolg der einzeinen Artikel.

e) Warum ist die Berechnung des Ergebnisses auf Vollkostenbasis fir Sortimentsentscheidungen
im Gegensatz zur Berechnung auf Teilkostenbasis ein Nachteil?



z) a)

c)

Losuugew et

Wareneinsatz™: 600000 € Eriése aus Warenverkauf: 1200000 €
Personalkosten™: 200000 € Mietertrage: 50000 €
Betriebskosten™ 40000 € Zinsertrége: 5000 €
laufende Fuhrparkkosten™: 60000 €
Werbeaufwand*: 40000 €
Verwaltungskosten™ 20000 €
Zinsaufwendungen: 15000 €
bilanzielle AfA: 60000 €
Summe Aufwendungen: 1035000 € Summe Ertrége 1255000 €

Ertrége — Aufwendungen = 1255000 € — 1035000 € = 220000 €

220000
latorische Abschreibung:
kalkulatorische Abschreibung 7 Jamre

kalkulatorischer Zins: 800000 € - 5,0 % = 40000 €

= 55000 € p. a.

Aufwendungen = 1035000 €
J. Zinsaufwand = — 15000 €
/. bilanzielie AfA = — 60000 €
= Grundkosten = 960000 €
+ kalkulatorischer Unternehmeriohn = + 60000 €
+ kalkulatorische Miete = + 40000 €
+ kalkulatorische AfA = + 55000 €
+ kalkulatorischer Zins = + 40000 €
= Summe Kosten = 1155000 €

Leistungen -~ Kosten = 1200000 € - 1155000 € = 45000 €

Weniger Fertigungsstunden fihren zu héheren Kosten je Einheit.

mdgliche Verbesserungen:

— Maschinenpark erneuern

— organisatorische Méngel abstelien

— Wartung von technischen Einrichiungen verbessern

Die Auslastung von nur 85 % an einer Maschine fihrt zu hohen Kosten je Fertigungs-
stunde.
mogliche Verbesserungen:

— Eine Kostenreduzierung durch stérkere Auslastung (Zwei-Schicht-Betrieb), zusétz-
liche Auftrdge sind erforderlich.

— QOder eine Verbesserung von Nutzungsgrad und der Ausbringungsmenge wird er-
reicht.

Ggf. sind schiechte Einkaufsbedingungen die Ursache fiir zu hohe Papierkosten.

mdgliche Verbesserungen:
— weitere Lieferanten suchen
— Gegenangebote einholen

— mit Lieferanten Gber einen Bonus oder andere Konditionsverbesserungen ver-
handeln



[dsuu qeu Bamt

a) Artikel 1 2 3
Bezugspreis 500 € 700 € 800 €
Absatz 2000 3000 1000
= WE 1000000 € 2100000 € 800000 €
Gemeinkosten 300000 € 420000 € 300000 €
GKZ 30,00 % 20,00 % 37,50 %
b) ZB.
Artikel 1 2 3
WE: 500 € 700 € 800 €
+ GKZ 150 € 140 € 300 €
= gre;?:tk"sw"‘ 650 € 840 € 1.100 €

¢) Aufgrund der Ergebnisse der Vollkosten

rechnung wilrden die Artikel aus dem Sor-

timent genommen bzw. durch andere ersetzt werden.
Artikel 1 2 3|
VK 800 € 800 € 800 €
/. Selbstkosten- 650 € 840 € 1100 €
preis
= Gewinn/
Veriust 250 € -40 € - 200 €
Artikel 1 2 3
VK 800 € 800 € 800 €
J. WE 500 € 700 € 800 €
= DB/Stlick 400 € 100 € 100 €
= DB gesamt 800000 € 300000 € 100000 € | 1200000 £
. Fixkosten 1020000 €
= BE 180000 €

e) Durch die Proportionalisierun
wird félschlicherweise unterst

sind.

g der fixen Kosten (iber Gemeinkostenzuschiagssaize
ellt, dass dle Fixkosten von der Beschaftigung abhéngig

P

~—

I



Eine Kostenstelle soll kiinftig wegen guter Auftragsiage zweischichtig mit einer weiteren Kraft aus-
gelastet werden.

Fir die einschichtige Austastung liegen folgende Daten per Jahr vor:

— Arbeitsplatzbesetzung: 1 Facharbeiter
— Fertigungsstunden per Jahr: 1350

— Persaonalkosten per Jahr: 40950 €

— Gemeinkosten per Jahr: 1985 €

— Raum- und Kapitalkosten: 9870 €

— Umiagekosten flr Verwaltung: 11230 €

~ Umlagekosten flr Vertrieb: 10500 € |

— Arbeitsplatzkosten: 74545 €

Berechnen Sie anhand dieser Daten
a) 1. den Prozentsatz flr die Umlage fiir Verwaltung,
2. den Prozentsatz fir die Umiage fiir Vertrigb.

b) die Kosten je Fertigungsstunde im Einschicht- bzw. Zweischichtbetrieb fiir den Fall, dass davon
auszugehen ist, dass im Zweischichtbetrieb ein Personalkostenzuschiag van rund 7 % anfalit.



Primérkosten (Personal-, Gemein- und Kapitalkosten) 52815,00 € .
Umiagekosten flir Verwaltuna 11230.00 €
Prozentsatz 21,26 %
2. Primérkosten (Personal-, Gemein- und Kapitalkosten) 52815,00 €
Umlagekosten fiir Vertrieb 10500.00 €
Prozentsatz 19.88 %
b) Kostenberechnung Zweischichtbetrieb
Personalkosten 2-40950 € 81900,00 £
Schichtzuschiag 7 % auf 81800 € 5733,00€
Gemeinkosten 2.1995 € 3990,00 £
Kapitalkosten 1.9870 € 9870.00 €
Zwischensumme Priméarkosten 101493,00 €
Umiagekosten Verwaltung + Vertrieb 41.14 4175420 €
Arbeitsplatzkosten Zweischichtbetrieb 143247 20 €
Kosten je Fertigungsstunde
) . . . 74545
im Einschichtbetrieb —_—
1350 55,22 €
im Zweischichtbetriab lﬁ@ 53,05 €

2700,00



Die berechneten (kalkulierten) Kosten einer Drucksache in einer Auﬂage von 15000 Exem-
plaren bestehen aus folgenden Einzelpositionen:

~ fixe Kosten Vorstufe (z. B. Satz, Reprag, CtP): 680 €
- fixe Kosten Druck: 380 €
— variable Kosten Druck: ' 8080 £
— fixe Kosten buchbinderische Vefarbeitung: 310 €
— variable buchbinderische Verarbeitung: 2340 €
-~ fixe Materialkosten: 340 €
— variable Materialkosten: 4420 €
— variabler Materialzuschlag: 360 €

Berechnen Sie anhand dieser Daten

a) den Angebotspreis insgesamt bei einem Gewinnaufschiag von 10 % im Hundert ge-
rechneat,

b) den Preis fir 1000 Exemplaren bei einer Auflage von 15000,

c) den Preis fiir 1000 weitere Exemplare.



LS
u. Lb'a%

a)

Gesamtkosten (alle Einzelpositionen) 16910,00 €
10 % Gewinn im Hundert (als Aufschlag)
100 -10

F [ = 11,11 1878,70 €

orme 100-70 €
Angebotspreis (gerundet) 18788.70 €
Angebotspreis flir 15000 Exemplare 18788,70 €
ie Tausend 1252.58 €
Angebotspreis flir 1000 Exemplare (gerundet) 125260 €
Variable Kosten des Aufirages 15200,00 €
10 % Gewinn im Hundert (als Aufschiaq) 1688.72 €
Angebotspreis variabel 16888.72 £
je Tausend (@%8,_72_) 1125,91 €

Preis fiir 1000 weitere Exemplare {gerundet)

112591 €




Der Kunde will die aktuellen Wochenangebote im Unternehmen auf einem Farblaserdrucker
A4+ selbst drucken. Das Layout bleibt konstant, lediglich der Angebotstext wechselt von
Wache zu Woche. Gedruckt wird auf 110 g/m® matt A4. Es stehen zwei Angebate zur
Auswahl. :

Das Unternehmen bendtigt pro Monat etwa 15.000 Drucke.

a) Flhren Sie anhand der vorliegenden Daten eine Vergleichsrechnung fir die beiden
Investitionsaiternativen durch und entscheiden Sie aufgrund der betrieblichen Situati-
on, welche Investition die glinstigere ist.

by Ermitteln Sie die kritische Menge, ab der sich die Anschaffung des Angebotes 2 rech-

net.

Angebot 1

Anschaffungskosten 2.500€
Nutzungsdauer 4 Jahre
Kalkulationszinssatz 6,5 %
Kapazitat 8 Blatt pro Minute
fixe Kosten (pro Jahr) 500 €
variable Kosten (je Blatt) 0,50 €
Angebat 2

Anschaffungskosten 2.800€
Nutzungsdauer 4 Jahre
Kalkutationszinssatz 8,5 %
Kapazitat 12 Blatt pro Minute
fixe Kosten (pro Jahr) 800 €
variable Kosten (je Blatt) 0,45 €



L 3)

a)

Angebot 1

Abschreibung
kalkulatorische Zinsen
fixe Kosten pro Jahr

fixe Kosten gesamt
Menge der Kopien pro Jahr
variable Kosten fiir Kopien

Gesamtkosten

Angebot 2

Abschreibung
kalkulatorische Zinsen
fixe Kosten pro Jahr

fixe Kosten gesamt
Menge der Kopien pro Jahr
variable Kosten fir Kopien

Gesamtkosten

Das Angebot 2 ist glinstiger.

kritische Menge

625,00 €
81,25 €
500,00 €

1.206,25 €

180.000 Stiick
80.000 £

91.206,25 €

700,00 €
91,00€
800,00 €

1.581,00 €

180.000 Stiick
81.000€

82.581 €

1.208,25+ 0,50 x=1.591 + 0,45 x

0,05 x =1384,75
x = 7.695 Stick



Sie planen fiir ein Medienuntemehmen die Selbstkosten und den Rohgewinn fir einen Auftrag.
Hierbei handelt es sich um gleichartige Produkte. Die geplanten Gemeinkosten in Hohe von 4275 €
sollen mithilfe der Aquivalenzziffernkalkuiation verrechnet werden. Hierbel ist zu beriicksichtigen, dass
das Produkt A dreiviertel von B und das Produkt C doppelt so viele Gemeinkosten wie B pro Stlck

verursacht. Waiterhin stehen |hnen folgende Werte zur Verfligung:

Produktgruppe Material-/ geplante gepianter
ALIKIgTupp Fertigungseinzelkosten Absatzmenge Verkaufspreis
A 15000 € 75 250 €
B 10000 € 100 144 €
C 5000 € 100 114 €

a) Berechnen Sie die Selbstkosten pro Produktgruppe und pro Stiick.

b)  Berechnen Sie den Rohgewinn pro Produktgruppe und d.en gesamten Rohgewinn des Aufirages.




L@ Mebenrechnung: Gemeinkosten

14275 €
Brodukt- geplante iz Rechen- Geme;rrlgosten Emz&;l:(é:sten
gruppe Absatzmenge ginheiten Produkigruppe | Produkigruppe
A 75 0,75 56,25 675 £ 15000 £
B 100 9 100 1200 € 10000 €
C 100 2 200 2400 € 5000 €
Summe RE: 356,25
Kosten pro RE: 12 €
a) | Produkt- .
gruppe SK pro Sorte SK pro Stlick
A 15675 € 208 €
B 11200 € 112 €
C 7400 £ 74 £
b) Produkt- . .
gruppe geplante Umsatzerldse | Selbstkosten Rohgewinn
A 18750 € 15675 € 3075 €
B 14400 € 11200 € 3200 €
C 11400 £ 7400 € 4000 €
gesamt: 10275 €



